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Credinţa noastră

S3. ^Bărbăţia ş i cumpătarea
Împreună cu înţelepciunea şi dreptatea ca vir

tuţi morale sínt socotite deopotrivă bărbăţia 
(curajul) şi cumpătarea. Se înţelege că şi acestea 
trebuiesc însufleţite de iubire, căci iubirea e sufle
tul tuturor virtuţilor, tuturor faptelor bune.

In viaţa noastră ne întîmpină diferite situaţii, 
unele grele altele mai uşoare, unele apăsătoare 
altele luminoase. Noi nu trebuie să ne lăsăm 
copleşiţi de greutăţile ce le intîmpinăm, de neca
zurile şi suferinţele ce vin pe drept sau pe 
nedrept, cu voie sau fără voie, dinăuntru sau din
afară. Cine poate spune că în anii pe care i-a 
trăit s-a bucurat numai de succese, de rezultate 
bune şi mulţumitoare? E adevărat că unii trec 
mai uşor prin viaţă, alţii se lovesc de multe şi 
grele încercări. Sínt oameni care stau ţintuiţi pe 
patul suferinţei toată viaţa sau ani îndelungaţi. 
Sínt unii — care deşi vrednici — totuşi nu ajung 
să fie promovaţi, din pricină că alţii îi ponegresc 
sau îi nedreptăţesc. Insă şi în cazuri de acestea 
pînă la urmă vrednicia biruieşte şi este pusă la 
locul de cinste ce i se cuvine.

De aici rezultă că bărbăţia înseamnă luptă pen
tru biruinţa binelui asupra ruuhii, a idealurilor 
superioare ale fiecăruia şi ale poporului, dar în
seamnă şi suportarea necazurilor şi durerilor, prin 
care sufletul se căleşte, trece — cum se zice — 
prin proba „focului‘ şi se „oţeleşte“.

Pildă supremă în această privinţă o avem în 
viaţa Mîntuitorului. El a venit ca „lumea viaţă 
să aibă şi cît mai multă viaţă“ . . . (loan 10, 10). 
„Căci Dumnezeu aşa a iubit lumea încît pe Fiul 
Lui Cel Unul-Născut l-a dat ca oricine crede în 
El să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică“ (loan 
3, 16). Pentru aceasta Iisus a primit să sufere 
ocara şi prigoana, să ia asupra Sa crucea şi să 
sufere chinurile răstignirii pînă „şi-a dat duhul“ 
(loan 19, 30). Toată viaţa Lui este luptă, este băr
băţie în înfruntarea celor ce îl urmăreau ca să-l 
„prindă în cuvînt“, îl ponegreau, îl urau, ca — 
pînă la urmă — să-l condamne la moarte.

Maica Domnului a întîmpinat grele încercări 
cînd a fugit cu pruncul Iisus în Egipt. De ase
menea cînd a urcat cu Fiul ei spre Golgota şi a 
stat la picioarele Crucii cînd în inima ei de mamă 
s-a înfipt adînc sabia durerii.

Sfinţii Apostoli au mers pe urmele lui Iisus. Şi 
ei au înfruntat, cu un curaj deosebit, greutăţile 
propovăduirii Evangheliei lui Hristos. Ei au fost 
prigoniţi, cei mai mulţi ajungind să fie condam
naţi la moarte. Şi pilda lor a fost urmată de 
şirul mucenicilor creştini din primele trei veacuri, 
care au mărturisit pe Hristos cu suferinţe grele 
şi chiar moarte.

Bărbăţia se arată şi în vremuri grele şi în lupta 
pentru eliberarea poporului de sub stăpîniri 
străine sau în lupta pentru înlăturarea nedreptăţii 
şi pentru formarea unei vieţi drepte şi îmbelşu
gate pentru toţi fiii patriei. Această bărbăţie merge 
dacă e nevoie pînă la sacrificarea vieţii pentru 
binele şi libertatea poporului. De aceea sínt cinstiţi 
în mod deosebit eroii poporului din toate sec
toarele de activitate, nu numai în condiţii excep
ţionale, ci şi în munca dăruită deplin propăşirii 
obşteşti.

Desigur bărbăţia — în diferitele împrejurări —- 
se cucereşte prin exerciţiu, prin strădania continuă 
de a împlini deplin cele necesare pentru ca binele 
să fie mereu biruitor şi în viaţa publică şi in 
viaţa familiei şi în viaţa personală a fiecăruia, 
pentru ca încercările vieţii să ducă la întărirea 
caracterului moral, a personalităţii. E nevoie deci 
ca virtutea bărbăţiei să fie exercitată şi desăvir-

şită continuu. Nu trebuie să ne îngăduim nici o 
slăbiciune, ci să stăm neclintiţi in orice situaţii 
ne-am afla. Desigur e vorba de situaţii, în care 
ni se cere să avem o viaţa sănătoasă şi rodnică 
şi să slujim interesele superioare ale patriei.

împotriva bărbăţiei stă păcatul nestatorniciei 
(omul cu mai multe feţe, care urmăreşte numai 
scopuri personale), al laşităţii (din frică), al răz
bunării, al curajului nejudecat ş. a.

De aici se vede însemnătatea deosebită a băr
băţiei atît pentru viaţa individului, cît şi pentru 
binele poporului.

In calitate de credincioşi trebuie să păşim pe 
urmele lui Hristos, suportind cu răbdare toate 
necazurile şi suferinţele. Să privim la Crucea lui 
Hristos şi să înţelegem cuvîntul Domnului, că 
„întru răbdarea voastră veţi dobîndi sufletele 
voastre“, veţi dobîndi fericirea cea veşnică. Cru
cea e semnul lui Hristos şi semnul creştinătăţii 
noastre. Ea însă e sprijinită pe cerul luminilor, pe 
încrederea că vom fi împreună în veşnicia cea 
fericită.

C u m p ă t a r e a  este echilibrul în toate sau 
înfrînarea şi disciplinarea tuturor poştelor şi dorin
ţelor noastre sufleteşti şi trupeşti. în tot ceea ce 
face omul trebuie să aibă un cumpăt. De aceea 
el trebuie să mănînce şi să bea cu „dreaptă jude-

Despre
Cînd a creat Dumnezeu pe om, a aşezat în el 

o sămînţă divină, mai vie şi mai luminoasă decît 
o scînteie, pentru a lumina sufletul şi pentru a-1 
face să deosebească binele de rău. Aceasta se 
numeşte conştiinţă, care este legea naturală ne
scrisă. Ea este reprezentată de Părinţi ca fîntînile 
săpate de Isaac, pe care le astupau filistenii (Fac. 
26, 15).

Conformîndu-se acestei legi a conştiinţei, patri
arhii şi sfinţii, înainte de legea scrisă, au fost 
plăcuţi lui Dumnezeu. însă oamenii au neglijat-o 
şi au nesocotit-o, în mod progresiv, prin păca
tele lor.

De aceea a fost de lipsă legea scrisă, a fost de 
lipsă venirea profeţilor şi chiar venirea Mîntui
torului Iisus Hristos, pentru a o scoate la lumină 
şi pentru a o reafirma prin practicarea sfintelor 
sale porunci. Este, deci, în puterea noastră, fie să 
o neglijăm, fie să o lăsăm să ne lumineze, dacă 
o ascultăm. Dacă conştiinţa noastră ne spune să 
facem un lucru sau să nu-1 facem, dacă ea ne 
spune din nou şi noi nu facem ceea ce ea ne zice, 
persistînd în a o nesocoti, povara care apasă asu
pra ei o împiedică să ne conducă viaţa în mod 
clar. Asemenea unei lampe a cărei claritate este 
întunecată de impurităţi, ea începe să ne facă să 
vedem lucrurile mult mai confuz, mult mai obscur. 
După cum într-o apă tulbure nimeni nu-şi mai 
poate vedea faţa, tot aşa şi noi ajungem de nu 
mai distingem vocea conştiinţei şi facem ceea ce 
noi nu dorim. Totuşi nu e nimeni care să fie 
lipsit de glasul conştiinţei, fiindcă ea este ceva 
dumnezeiesc în noi, care nu moare niciodată. Ea 
ne aminteşte fără încetare de datoriile ce le avem. 
însă noi sîntem cei ce nu le ascultăm.

Profetul plînge pentru aceasta pe Efraim, 
zicînd: „Efraim este asupritor asupra duşmanului 
şi nesocoteşte dreptul fiecăruia, fiindcă îi plac; 
să alerge după idoli (plăceri)“ (Os. 5, 11).

Conştiinţa este aceea pe care o numeşte „duş
man“. De aceea se spune în Evanghelie: „împata

cată“, adică atît cît e de trebuinţă şi atît cît e 
cuviincios. La fel el trebuie să fie cu băgare de 
seamă la ceea ce spune, la felul cum se îmbracă, 
cum se comportă. Se ştie că „vorba multă e sără
cia omului“ şi duce adesea la certuri şi vrăjmăşii. 
Să ne stăpînim limba. Cumpătarea ne ajută să 
nu fim robiţi de plăceri, de lucrurile ce le avem, 
de lăudăroşenie şi palavrageală, adică să fim eli
beraţi de ele. In felul acesta ne păstrăm sănătatea 
trupului şi a sufletului şi o întărim, pe cînd orice 
abuz, orice depăşire a ceea ce e necesar are urmări 
rele şi asupra sufletului şi asupra trupului. Aşa 
spre exemplu a bea un pahar de vin este lucru 
bun. Insă cel ce abuzează de băutură ajunge să-şi 
piardă controlul judecăţii, devine beţiv şi rob al 
băuturii.

Sínt unii care cred că totul e să îngrămădeşti 
cît mai multe lucruri şi să te lauzi cu ele. Dar — 
cum spune proverbul — „ce-i mult nu-i sănătos“, 
ce e exagerat, adică peste măsură, e dăunător şi 
nici nu face impresie bună la cei din jur.

Exemple de cumpătare avem în viaţa Mîntui
torului, a Maicii Domnului şi a Sfinţilor. Bunii 
credincioşi se străduiesc să urmeze pilda Sfinţilor 
şi să fie cumpătaţi în toate. Aceasta cere o atenţie 
şi o luptă continuă în fiecare clipă, în fiecare ceas, 
în fiecare zi şi în orice împrejurare.

Impreunînd bărbăţia cu cumpătarea credinciosul 
duce „lupta cea bună“ la care ne cheamă pe toţi 
Sfîntul Apostol Pavel, ca astfel să fim adevăraţi 
ucenici ai Domnului nostru Iisus Hristos.

conştiinţă
7 7

te cu pîrîşul tău degrabă, pînă eşti cu el pe cale, 
ca nu cumva pîrîşul să te dea judecătorului şi 
judecătorul^ slujitorului şi să fii aruncat în tem
niţă. Adevărat grăiesc ţie: Nu vei ieşi de acolo, 
pînă ce nu vei fi dat cel din urmă ban" (Matei 
5, 25—26).

Pentru ce a numit conştiinţa „pîrîş“? Pentru că 
ea se opune în mojd constant voinţei noastre rele; 
ea ne mustră dacă nu facem ceea ce trebuie să 
facem.
. Pentru aceea este numită „duşman", sau „pîrîş" 

şi ni se dă acest sfat. împacă-te cu pîrîşul tău, 
cît timp eşti pe drum cu el. „Drumul", după cum 
zice Sí. Vasile cel Mare, este viaţa noastră pre
zentă,

Să ne silim, deci, să ne păzim conştiinţa, atîta 
timp cît sîntem în această lume, avînd grijă să 
nu nesocotim mustrarea ei, în orice împrejurare, 
ŞÎ.sa nu o înlăturăm de la nici o faptă, oricît de 
mica. Căci ştiţi că din lucrurile mici, aşa zise fără 
însemnătate, se nasc lucrurile mari. începem prin 
a zice: Ce însemnătate are, dacă zice cutare 
cuvmt? Ce însemnătate are dacă eu mănînc cutare 
mîncare? Ce importanţă are dacă eu mă ocup de 
o afacere? Se poate atunci zice: Ce importanţă are 
cacă eu am contractat o boală supărătoare? Astfel 
s  poate ajunge pînă la a nesocoti lucrurile impor- 
:ante şi grave, sugrumînd conştiinţa. Şi, în sfîrşit, 
se ajunge la paguba de a cădea la o totală nesim
ţire a conştiinţei.
^Să avem grijă de a nu nesocoti lucrurile mici, 

să luăm aminte de a nu le socoti fără însemnă
tate. Ele nu sínt mici, fiindcă devin o boală, o 
deprindere.
u Să luăm aminte la lucrurile uşoare, pentru ca 

să nu devină grave. Virtutea şi păcatul încep din 
lucrurile mici, însă duc la lucruri mari, bune sau 
rele.

De aceea Mîntuitorul ne îndeamnă de a ne păzi 
conştiinţa sub forma unui avertisment adresat fie-

(Continuare în pag. 4)
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111 Sfintele canoane în viaţa Bisericii

Credinţa, cultul şi canoanele
Sfîntul Evanghelist Luca scrie că activitatea 

Mîntuitorului a constat în „a face şi a învăţa" 
(F. Ap. 1, 1), adică a avut o parte practică sau 
concretă şi o altă parte învăţătorească. Aceste două 
aspecte, adică propovăduirea dreptei credinţe şi 
rînduiala lucrărilor sfinte, precum şi stabilirea nor
melor de drept, menite să ţină în bună rînduială 
viaţa credincioşilor, au constituit totdeauna preocu
parea de căpetenie a Sf. Biserici.

Păstrarea neştirbită a adevărurilor de credinţă, 
care se mai numesc şi dogme bisericeşti, şi transmi
terea lor, prin propovăduire, către credincioşi are 
un rol de primă importanţă în viaţa Bisericii. Prin 
propovăduire se face cunoscută oamenilor dogma 
credinţei şi voia lui Dumnezeu. Prin lucrările bise
riceşti sfinţitoare, ca Sf. Taine şi diferite rugăciuni 
şi slujbe, precum şi prin rînduielile canonice, refe
ritoare la viaţa creştinului, credincioşii trăiesc în 
duhul lui Hristos, primesc harul Său, urmează 
poruncile Sale şi credinţa lor devine lucrătoare. 
Dogmele de credinţă lăsate de Mîntuitorul, sau 
formulate mai tîrziu de Sf. Părinţi, tot pe baza 
acestei învăţături, ne mărturisesc despre opera de 
mîntuire obiectivă realizată de Iisus Hristos. Dar 
ele rămîn ca nişte piscuri măreţe, la care nu putem 
ajunge şi nu putem dobîndi mîntuirea personală 
sau subiectivă, decît atunci cînd ne însuşim lucră
rile Sf. Taine şi cînd vieţuim potrivit rînduielilor 
sf. canoane ale Bisericii, în săvîrşirea faptelor bune.

Prin dogme, adică învăţăturile de credinţă, cu
noaştem — atît cît e în puterea omenească şi cît 
ne-a descoperit Dumnezeu — adevărurile creştine, 
privim, cum am zice, spre Hristos. Prin Sf. Taine, 
prin rugăciunile şi slujbele Bisericii, prin respectarea 
rînduielilor canonice ale vieţii creştine, credincioşii 
intră în colaborare cu harul lui Hristos, se unesc 
cu El şi cîştigă vrednicia pentru mîntuire.

Aceste două aspecte ale vieţii creştine — cea 
dogmatică şi cea practică — sínt strîns legate într̂ e 
ele şi se condiţionează reciproc. Astfel, cunoaşterea 
adevărurilor Sf. Scripturi şi ale Sf. Tradiţii im
primă credinciosului o credinţă luminată, vie, care-i 
va însufleţi dragostea faţă de rînduielile bisericeşti 
şi va da naştere totodată la fapte bune. Pe de altă 
parte, lipsa faptelor bune este un indiciu de necu
noaştere, sau de amorţire în însuşirea învăţăturilor 
credinţei, după cuvîntul Sf. Apostol Iacov (2, 17).

Aşadar, credinţa şi faptele bune sínt coordo
natele în care se mişcă viaţa religioasă a creştinului, 
sínt două dimensiuni ale trăirii religioase.

Dogmele credinţei determină însă pe credincioşi 
şi la exercitarea unor acte de adorare a lui Dum
nezeu, acte care alcătuiesc cultul religios creştin. 
Dogma stă deci la baza cultului. Ea inspiră şi însu
fleţeşte actele de cult, le imprimă caracterul său de 
dreaptă credinţă. De aceea orice abatere de la 
dreapta credinţă se va resimţi atît în actele de cult 
cît şi în domeniul faptelor. Sf. Apostoli şi Sf. 
Părinţi, iar după epoca lor întreaga Biserică au 
vegheat cu grijă ca asemenea abateri sa nu aibă 
loc. Cînd totuşi se ivea undeva vreo erezie, adică 
subminarea dreptei credinţe şi a rînduielilor biseri
ceşti, Biserica, prin organul ei de conducere — si
nodul — lua măsuri de ordine pentru restabilirea 
situaţiei. Sinoadele s-au preocupat permanent de 
păstrarea neştirbită şi apărarea întregii comori de 
învăţături şi rînduieli primite de la Mîntuitorul, 
sau de la Sf. Apostoli şi a le transmite urmaşilor. 
Ca organe ale Bisericii şi ale Duhului Sfînt, Sinoa
dele au formulat şi precizat învăţăturile de credinţă 
şi au stabilit canoane, adică hotărîri, care trebuiau 
urmate necondiţionat de toţi credincioşii. în acelaşi 
timp, Sinoadele şi Sf. Părinţi au acordat şi o nare 
atenţie atît problemelor de organizare şi de cîr- 
muire a Bisericii, cît şi celor care priveau viaţa 
morală, spirituală, socială şi economică a credn- 
cioşilor. De aici rezultă că vom avea de cercetat 
unele canoane privitoare la credinţă şi chestiunile 
legate de ea (cultul divin, postul, sărbătorile ş. a.), 
iar alte canoane în legătură cu diferite aspecte ii 
relaţii ale vieţii credincioşilor în societate.

înainte de a prezenta canoanele propriu-zise 
vom aminti, pe scurt, cele mai importante hotarin 
ale Sf. Sinoade în materie de credinţă, care au un 
caracter obligatoriu — ca şi canoanele — pentru 
toţi credincioşii. . . .  ..

în primul rînd vom aminti Simbolul credinţii, 
sau Crezul, atît de cunoscut şi des întîlnit în cărţile 
de rugăciune, în rînduiala Sf. Liturghii şi a altor 
slujbe. El a fost alcătuit de către primele două 
sinoade ecumenice. La primul Sinod ecumenic, ţinut 
la Niceea, în anul 325, s-au alcătuit articolele 1—7 
din Crez, privitoare la persoana Mîntuitorului; al 
doilea Sinod, ţinut în Constantinopol, la anul 381,

a formulat restul de 5 articole, care se referă la 
Sf. Duh, la învăţătura despre Biserică, despre Botez, 
despre învierea morţilor şi despre viaţa veşnică.

în al doilea rind amintim hotărîrile sinodului al 
treilea ecumenic, ţinut la Efes, în anul 431, la care 
a fost condamnată erezia lui Nestorie şi s-a pre
cizat prezenţa celor două firi — omenească şi 
dumnezeiască — în persoana Mîntuitorului, recu- 
noscindu-se totodată că Sf. Fecioara Maria este 
Născătoarea de Dumnezeu.

Sinoadele al IV-lea din Calcedon, din anul 451, 
şi al V-lea din 680, ţinut la Constantinopol, au 
continuat să precizeze şi să formuleze învăţăturile 
de credinţă despre cele două firi şi două voinţe în 
persoana Mîntuitorului, condamnînd ereziile şi 
alcătuind numeroase canoane.

în sfîrşit, sinodul al VH-Iea ecumenic, din anul 
787, ţinut la Niceea, a restabilit cinstirea sf. icoane 
şi a condamnat rătăcirile de credinţă şi persecuţiile 
împotriva icoanelor.

Preocupările Sf. Apostoli şi ale Sf. Părinţi, pen
tru apărarea şi mărturisirea dreptei credinţe, şi-au 
găsit totodată expresia şi în numeroasele canoane, 
ca legî  bisericeşti, avînd pecetea autorităţii Sf. Bise
rici, cîrmuită de Sf. Duh şi deci ferită de greşeli 
în lucrarea ei pentru mîntuirea credincioşilor.

Canonul Sf. Scripturi. în primele veacuri creştine 
circulau multe scrieri religioase, alcătuite de autori 
necunoscuţi, care cuprindeau unele greşeli şi contra
ziceau învăţătura cărţilor sfinte din Vechiul şi Noul 
Testament. Pentru a se bucura de popularitate şi 
prestigiu între creştini, aceste cărţi erau denumite 
de către autorii lor „Evanghelii“ sau „Epistole“ şi 
puse sub numele unui Evanghelist sau Apostol.

_ De la începuturile ei, Biserica noastră a apre
ciat în chip special rolul familiei în ceea ce pri
veşte formarea religios-morală a membrilor ei, 
subliniind permanent în primul rînd îndatoririle 
pe care părinţii le au în creşterea, „în frica de 
Dumnezeu“, a copiilor lor, în sădirea şi culti
varea în sufletele acestora a unor deprinderi sănă
toase, care să cinstească, să onoreze atît pe copii 
cît şi pe părinţi. Dar ca să zideşti pe adevăr 
sufletul unui copil trebuie să-i cunoşti universul 
lăuntric, zăcămintele de virtualităţi, conţinutul de 
înclinaţii.

Taină şi revelare, copilul este o forţă care se 
afirmă ascendent întru continuă împlinire de sine.

Abia venit în lume copilul deschide larg ochii 
către tot ce-1 înconjoară. Se miră; întreabă nespus 
de multe; vrea să afle şi să ştie orice-i trezeşte 
curiozitatea mereu nesătulă. Minte iscoditoare, el 
observă, vede şi aude ceea ce zic şi fac cei din 
jurul său.

Dor şi vis de nesfîrşită fericire, sufletul copiilor 
este ogor minunat de însămînţare pentru ideile de 
cinste, justiţie şi sensibilitate umană profundă la 
suferinţa aproapelui. Sincer din fire, copilul pro
testează firesc împotriva nedreptăţii; combate 
minciuna şi egoismul; se revoltă contra neomeniei; 
plînge de jalea celor aflaţi în nevoi.

în această plămădeală de puritate sufletească 
părinţii sínt chemaţi să sădească răsadul încrederii 
în adevăr şi bine, în generozitate şi abnegaţie, în 
muncă şi cinste. Spre a grava cît mai temeinic în 
conştiinţa micuţilor cultul muncii, datoriei şi răs
punderii obşteşti, noi, ca membri ai Bisericii, sin
tern obligaţi să ne creştem pruncii în duhul auten
tic al iubirii de Lege şi ţara în care vieţuim, al 
dragostei de om şi umanitate.

Pentru a-i îndrepta pe acest făgaş, se cuvine a 
ne apropia de ei cu toată grija şi dragostea, com- 
portîndu-ne în aşa fel, încît ca vorba şi acţiunea 
noastră să le servească drept lecţie deschisă. 
Părinţii să ia aminte ca nu cumva să le dea 
copiilor prilej de sminteală, să-i întîmpine cu ură 
şi răutate, să-i rănească cu expresii necuviincioase.

Sfătuitori adevăraţi şi ocrotitori binevoitori să 
le fie pilde bune „în vorbe, în purtări, în dra
goste, în credinţă, în neprihănire“ (I Tim. 4, 13).

Sf. Scriptură îndeamnă pe părinţi: „Deprinde 
pe tînăr cu purtarea pe care trebuie s-o aibă; 
chiar cînd va îmbătrîni nu se va abate de la ea“ 
(Pilde 22, 6). Aceasta deoarece climatul moral 
din cămin se imprimă aşa de structural în sufletul 
(opilului, încît „o mie de dascăli — spune Juve- 
ial — nu-1 dezvaţă de învăţatul de acasă“.

Puterea de imitaţie a copilului nu cunoaşte 
oprelişti. El învaţă cu ochii, cu urechile, cu mîi-

Biserica a fost nevoită să ia măsuri de apărare 
împotriva unor asemenea imitaţii şi a precizat, 
prin canon, care sínt cărţile autentice ale Sf. Scrip
turi, cu adevărat inspirate de Sf. Duh, sau cum li 
s-a mai zis canonice şi care sínt scrieri necanonice, 
denumite şi apocrife. Astfel în canonul 85 apostolic 
ni se prezintă o listă a tuturor cărţilor canonice 
ale Sf. Scripturi şi alte cîteva scrieri bune de citit 
pentru creştini. în acelaşi timp can. 60 apostolic 
interzice răspîndirea în Biserică „a cărţilor cu in
scripţii false, spre stricăciunea poporului şi a cle
rului“.

Prin stabilirea canonului cărţilor Sf. Scripturi, 
de către autoritatea şi înţelepciunea Bisericii, s-a 
adus o contribuţie de prim rang în păstrarea drep
tei credinţe. Toţi cei care se folosesc de Sf. Scrip
tură au la dispoziţie o operă care se datoreşte Sf. 
Tradiţii, adică acelei comori de învăţături sfinte 
pe care a păstrat-o şi a transmis-o autoritatea şi 
competenţa Bisericii. Fără această purtare de grijă, 
fără stabilirea canonului Sf. Scripturi, n-ar fi fost 
eliminate din rîndul cărţilor sfinte numeroase scrieri 
necorespunzătoare cu învăţătura Mîntuitorului, 
scrieri care puteau primejdui valoarea şi prestigiul 
creştinismului.

în problema menţinerii dreptei credinţe, can. 7 
al sinodului al IlI-lea ecumenic glăsuieşte: „Sf. 
Sinod a hotărît că nimănui nu-i este permis să 
propună, sau să scrie, sau să alcătuiască altă cre
dinţă, afară de cea hotărîtă de către Sf. Părinţi, 
adunaţi în cetatea Niceei, împreună cu Sf. 
D uh . . . “. La fel prevede şi can. 1 al sinodului 
trulan: . .  ..„Noi, făcînd acum începutul cu harul 
dumnezeiesc, hotărîm ca credinţa transmisă nouă 
de către cei care au fost martori şi slujitori ai 
Cuvîntului, de către Apostolii aleşi de Dumnezeu, 
să se păstreze liberă de inovaţiuni şi nevătă-
mata ‘ ‘ ' Pr. Mihail Colotelo

nile, imitînd scenele, atitudinile şi viaţa celor mari. 
Urmîndu-le exemplul, deprinde afectiv obiceiul 
de a face un mic serviciu de a ajuta pe cei slabi 
şi bătrîni, a înfăptui un gînd bun, o ispravă de 
seamă. învăţîndu-i de mici la treabă, hărnicie, 
spirit de ordine şi curăţenie, le insuflam încre
derea în ei, curajul faptei, iniţiativei, gîndirii crea
toare. Datorită obişnuinţei din pruncie, copilul 
simte bucuria de a face din plăcere ceva meri
tuos, de a fi de folos, îndrăgeşte munca.

întîile impresii şi emoţii nu se şterg niciodată. 
Sfaturile, exemplificările concrete, experienţa 
trăită a părinţilor dau rod; se transformă în 
aplicări practice, în deprinderi tari, în ţinută 
morală demnă.

O dată cristalizate în virtuţi morale şi civice, 
acestea pregătesc spiritele pentru viaţa laolaltă, 
întind punţi de la familia mică la cea mare — 
societatea.

Părinţii îşi exercită puterea şi oficiază slujba 
de educatori în templul familiei — vatra origi
nară de creaţie şi cultură în care se plămădeşte 
chipul spiritual al neamului; se păstrează moşte
nirea de datini, comorile portului, graiului şi ver
sului, fiinţa noastră românească. Aşezată solid pe 
sfinţenia iubirii şi stînca unităţii, consolidată 
sufleteşte şi consfinţită prin lege, familia decide 
sănătatea fizică şi spirituală a naţiunii; îi deter
mină specificul etnic, capacitatea de a crea valori, 
de a-şi afirm* şi apăra existenţa.

Drept aceea, familiei îi revine, în primul rînd, 
îndatorirea de a cultiva calităţile inimii şi a 
modela viaţa tinerilor vlăstare în respectul pios 
pentru trecutul glorios şi prezentul strălucit al 
poporului, în spiritul idealurilor înalte ale uma
nismului.

înrîurirea părinţilor asupra simţirii şi imagi
naţiei copiilor hotărăşte totul; Stilul de viaţăj 
destinul, viitorul. Seminţele pe care ei le seamănă 
în cuget rămîn în carne şi sînge, le sínt dreptar 
nerătăcit, ajutor real şi sprijin moral în viaţa ce 
le stă înainte.

Aşadar, părinţi „creşteţi-vă copiii întru învăţă
tura şi înţelepţirea Domnului“ (Ef. 6, 4)^ Aprin
deţi pe altarul sufletului lor flacăra curată a dra
gostei de viaţă şi semen, a onoarei şi rîvnei de a 
înfăptui cît mai multe lucruri de interes uman.

întru aceasta stă arta educaţiei la şcoala fami
liei noastre:

Să formeze, pe calea cuvîntului şi faptei, 
oameni adevăraţi, fii buni ai Bisericii şi cetăţeni 
vrednici ai Patriei.

Pr. Gh. Oneţiu

Din îndatoririle părinţilor
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„Pentru ţara a c e a s ta .. .”
Rugăciunea este pentru noi, ca fii ai Bisericii 

in care s-au închinat înaintaţii noştri, o hrană 
sufletească ce nu poate fi înlocuită cu nimic. Deri- 
vînd în chip firesc din legăturile existente între 
noi, ca fii ai Săi, şi Părintele ceresc, aşa cum 
fireşti sínt şi convorbirile mai intime între copii 
şi părinţi, rugăciunile noastre au un foarte variat 
conţinut.

La rugăciune de preamărire ne îndeamnă de 
pildă cugetul nostru atunci cînd sîntem pătrunşi 
de măreţia cea negrăită a lui Dumnezeu, de 
Lumina, de Dragostea, de Atotputernicia, de Fru
museţea, de înţelepciunea Sa absolută. La rugă
ciune ne îndeamnă sufletul nostru în clipe de 
bucurie, dar şi în momente de apăsare lăuntrică. 
La rugăciune alergăm atunci cînd, cu voie sau 
fără voie, ne-am întinat fiinţa cu un vreun păcat 
oarecare, ca Dumnezeu cel Atotştiutor şi Atot- 
văzălor să ne ierte, şi tot pe calea rugăciunii 
cerem ajutorul divin în a putea urca cît mai sus 
spre culmile luminoase ale desăvîrşirii religios- 
morale.

în rugăciunile noastre apoi n-am cuprins şi nu 
ne cuprindem niciodată numai pe noi, ci, după 
■cuvîntul Mîntuitorului Iisus Hristos, totdeauna 
ne-am rugat pentru „pîinea noastră“, pentru ier
tarea greşelilor „noastre“, pentru binele tuturor 
semenilor noştri, ştiuţi şi neştiuţi.

De asemenea, în rugăciunile noastre, de acasă 
din cămara sufletului nostru, sau de la biserică, 
ne-am rugat şi ne rugăm cu toată căldura făpturii 
noastre şi pentru meleagurile acestea, cu care de 
două m.lenii ni s-a împletit destinul, pentru pla
iurile acestea binecuvîntate din care ne-a mustit 
fiinţa ca popor şi care nu ne-au trădat niciodată,
•dimpotrivă, ne-au fost prieteni devotaţi, ceea ce 
îl făcea pe bravul „Dan, căpitan de plai“, să 
ceară hainului cotropitor: „Ghirai! mă lasă, lasă 
în ora morţii grele / Să mai sărut odată pămîn- 
tul ţării mele“; ne-am rugat şi ne rugăm pentru 
toţi fii acestei ţări, care s-au dăruit şi se dăruiesc 
ca acest popor să urce tot mai mult pe treptele 
-demnităţii la care are dreptul.

Zicem, aşadar, în rugăciunile noastre particu
lare, „apără şi păzeşte, Doamne, de toată reaua 
întîmplare pe cîrmuitorii Patriei noastre, ca sub 
scutul Tău cel puternic şi sub conducerea lor să 
ne zidim o ţară tot mai frumoasă, în care pacea, 
binele şi dreptatea să fie atotstăpînitoare şi pe 
■ care s-o apărăm de toţi vrăjmaşii“.

Se roagă preoţii noştri în biserică, împreună cu 
toată obştea, „pentru apărarea ţării acesteia şi a 
■celor ce vieţuiesc într-însa şi pentru pacea şi buna 
■aşezare a întregii lumi“, sau „ca să se păzească 
ţara aceasta, toate oraşele şi satele, de ciumă, de 
foamete, de cutremur, de potop, de foc, de sabie“, 
texte pe care le găsim la Sf. Liturghie.

Precum ştim însă, aproape că nu este ectenie 
■de la slujbele noastre în care să nu ne rugăm 
„pentru ţara aceasta, pentru toate oraşele şi 
satele“.

„ P e n t r u  ţ a r a  a c e a s t a . . . “. Cît de cu
prinzătoare este această rugăciune. Doamne, cîte 
avem să-ţi spunem atunci cînd ne rugăm „pentru 
ţara aceasta“, pentru care s-au rugat, au trudit şi 
s-au jertfit atîtea şi atîtea generaţii. Noi, cei de 
astăzi însă, parcă avem mai multe temeiuri s-o 
facem. Dacă ne îngăduim de exemplu numai 
cîteva zile de răgaz şi dăm un cît de cît ocol 
ţării, sufletul ni se umple de bucurie, inima ne 
bate mai cu tărie, ca atunci cînd sîntem în faţa 
unei fiinţe dragi, iar frumuseţile de tot felul care 
ne ies în cale, cele ale firii şi cele făcute de mîna 
omului, ne îndeamnă cu tărie să ne rugăm „pen
tru ţara aceasta“.

Este destul să traversăm ţara celor „Trei 
Scaune“, astăzi judeţul Covasna, să trecem pasul 
Oituz, unde li s-au spus cîndva celor ce voiau să 
ne cotropească: „Pe aici nu se trece“, să aruncăm 
o privire peste cetatea industrială de la oraşul 
Gh. Gheorghiu-Dej, peste oraşul-grădină Piatra 
Neamţ, să zăbovim o clipă la Mănăstirea 
Agapia, unde Sfinţii de pe pereţii bisericii, ieşiţi 
din penelul marelui Grigorescu, sínt gata parcă 
să se desprindă de la locurile lor şi să ne ia de 
mînă pentru a ne conduce pe cărările cele plăcute 
lui Dumnezeu; să oprim la Mănăstirea Neamţ, 
din ale cărei teascuri au ieşit atîtea cărţi în slovă 
românească şi unde simţim şi acuma paşii lui 
Ştefan cel Mare, să străpungem apoi din nou 
Car păţii spre Transilvania peste Munţii Neamţu

lu i, pe la marginea de sus a Mării de la Bicaz, 
prin brădeturile cu umbra deasă şi de o frumu

seţe cu anevoie de spus în vorbe, care adăpostesc

1 ulgheşul, Corbu, Borsecul etc.; să urmărim apoi 
de la Topliţa firul Mureşului în sus pînă se întîl- 
neşte cu fratele său Oltul, pe al cărui curs să 
coborîm prin ţara Ciucului şi, nouă ca oameni 
credincioşi, pătrunşi de atîta farmec, gîndul ni se 
va înălţa din nou spre Cel Atotputernic şi rugă 
fierbinte ne vine să rostim „pentru ţara aceasta“.

„Pentru ţara aceasta“ m-am rugat cu tot dina
dinsul cînd, în miezul verii ce s-a scurs, mă aflam 
deasupra stînii din Şipoate, cuprins de oile ce 
rupeau cu grabă zburătoarea care se afla din abun
denţă, avînd în spate vîrful Ciucaş, cu colţurile 
sale rotunjite măestrit de dalta fermecată a firii,

•  Fiind în vizită ca turist în ţara noastră, cu 
binecuvîntarea înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop 
şi Mitropolit Teoctist, marţi, 23 iulie 1974, a 
sosit la Centrul arhiepiscopesc din Craiova P. S. 
Episcop Lucio Grandoni din Italia, însoţit de 
preoţii Francesco Grasselli şi Fernando Valenti.

Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Teoctist, 
oaspeţii au fost primiţi de P. S. Episcop-vicar 
Nestor Severineanul şi P. C. părinte vicar N. Nico- 
laescu. Oaspeţii şi-au manifestat bucuria şi recu
noştinţa că au posibilitatea să viziteze sfinte loca
şuri ortodoxe. Ierarhul romano-catolic era pentru 
a patra oară în vizită în ţara noastră, cunoscînd 
bine limba română.

Au vizitat Centrul eparhial, catedrala mitro
politană „Sf. Dimitrie“ din Craiova şi Muzeul 
Etnografic de la Bănie, biserica „Madona Dudu" 
şi Muzeul de Istorie Oltenia.

Spre seară au fost călăuziţi la Mănăstirea 
Jitianu din apropierea Craiovei de către P. S. 
Episcop-vicar. Au vizitat biserica, crucile de pia
tră funerare, expuse în aer liber, colecţia de 
icoane în curs de organizare din Muzeu şi chiliile 
unde au şi găzduit pînă a doua zi.

La plecare au avut cuvinte de laudă pentru tot 
ce au văzut la Craiova, mulţumind totodată 
î. P. S. Mitropolit Teoctist al Olteniei pentru ospi
talitate.

•  Profesorul german Paul Wiertz din Regens
burg (R.F.G.), cunoscut în lumea catolică şi în 
mare parte şi în cea ortodoxă prin activitatea sa 
ecumenică şi prin publicaţiile cu privire la Orto
doxie, a vizitat Centrul eparhial al Mitropoliei 
Olteniei împreună cu familia, venind de la Sf. 
Patriarhie din Bucureşti, în zilele de 23—24 iulie 
Í974.

La Centrul Eparhial din Craiova şi la Mănăs
tirea Jitianu din apropiere a fost întîmpinat şi 
condus, din încredinţarea î. P. S. Arhiepiscop şi 
Mitropolit Teoctist, de către P. S. Episcop-vicar 
Nestor Severineanul.

S-a bucurat văzînd noile zidiri şi îmbunătăţiri 
bisericeşti de la Centrul eparhial şi de la Jitianu, 
mărturisind şi recunoştinţa sa faţă de î. P. S. 
Arhiepiscop şi Mitropolit Teoctist al Olteniei.

•  Părintele Gheorghe Beeresi, paroh ortodox 
român din Ungaria, a vizitat în ziua de 30 iulie 
1974, împreună cu soţia, Centrul eparhial mitro
politan din Craiova, unde a fost primit în numele 
î. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit Teoctist de către 
P. S. Episcop-vicar Nestor Severineanul şi P. C. 
părinte vicar N. Nicolaescu.

La plecare, oaspetele şi-a exprimat bucuria şi 
recunoştinţa faţă de ceea ce a văzut la Centrul 
mitropolitan şi în general în oraşul Craiova.

•  Praznicul Adormirii Maicii Domnului, 15 
august, este, precum se ştie, şi hramul Sf. Mănăs
tiri Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, din ţara 
Făgăraşului. în acest scop anul acesta de la Cen
trul arhiepiscopesc din Sibiu a sosit î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, însoţit de P. C. vicar 
Traian Belaşcu, P. C. rector Is. Todoran, P. C. 
cons. Gh. Papuc şi P. C. arhid. I. Bolog.

în ziua praznicului, în prezenţa unui mare 
număr de credincioşi, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, înconjurat de un sobor de preoţi 
şi diaconi, a săvîrşit la altarul din pădure Sf. 
Liturghie arhierească, în cadrul căreia au fost hiro
toniţi: Ion Stoica de la Mănăstirea Brîncoveanu 
întru ierodiacon şi C. diacon Gh. Marin întru 
preot, pentru parohia Băcăinţi, prot. Alba Iulia.

La sfîrşit au vorbit credincioşilor: P. Cuv. 
arhim. Serafim Popescu (Mănăstirea Brîncoveanu), 
P. C. prot. R. Zaharie (Făgăraş) şi P. C. vicar 
Tr. Belaşcu.

în încheiere un cald şi luminos cuvînt de învă
ţătură a rostit î. P. S. Mitropolit Nicolae, care

iar în faţă avînd Zăganul, Piatra Laptelui, Dra- 
gomiru, Chiruşca, undeva în depărtări vestitul 
Penteleu şi alte coame de munţi pe care ochiul 
nu se mai sătura să le privească.

Se cuvine deci să ne cunoaştem cît mai bine 
Patria, cunoscînd-o şi pătrunzîndu-ne de darurile 
sale cele bogate, seara şi dimineaţa şi ori de cîte 
ori zăbovim la rugăciune, să ne rugăm cu toată 
văpaia sufletului nostru şi „pentru ţara aceasta“, 
pentru toţi fiii ei, aşa cum se rugau pentru ea 
vrednicii noştri voievozi de odinioară, ca Dum
nezeu s-o păzească de toată reaua întîmplare, iar 
pe noi să ne ajute s-o facem mai frumoasă, mai 
grădină între marile grădini ale lumii.

a subliniat necesitatea ca orice om să aibă un 
ideal, noi creştinii avînd ca ideal suprem creşterea 
în Iisus Hristos-Domnul nostru, spre care trebuie 
să tindem permanent, ceea ce ne obligă să fim cu 
mare grijă în toate ale noastre.

A urmat apoi sfinţirea apei, precum şi Sf. 
Maslu de obşte.

întrucît chiar în 15 august a. c. s-au împlinit 
260 de ani de la moartea mucenicească a voie
vodului Constantin Brîncoveanu şi a fiilor săi, 
care au preferat moartea decît să-şi lepede Legea 
creştinească, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a slujit un parastas în amintirea lui „Brîn
coveanu Constantin, domn român şi domn creş
tin“, cum zice balada, a soţiei sale Maria Doamna, 
care sínt ctitorii acestei mănăstiri, precum şi a 
mitropolitului Nicolae Bălan, care a rectitorit 
Mănăstirea Brîncoveanu.

•  Mănăstirea Rîmeţ este una din cele mai vechi 
din Transilvania. Importanţa istorică-bisericească 
a acestui aşezămînt este legată de faptul că a fost 
un centru de rezistenţă ortodoxă împotriva încer 
cărilor de catolicizare a românilor transilvăneni şi 
totodată a luat parte, prin vieţuitorii şi credin
cioşii din jur, la cauza revoluţiei lui Horia.

La hramul Mănăstirii Rîmeţ „Adormirea Maicii 
Domnului“, 15 august 1974, de la Sibiu^a par
ticipat P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul, 
la sfîrşit P. C. prot. I. Oniga (Aiud I) şi P.^Cuv. 
secretar eparhial F. Costea, C. diac. M. Sămăr- 
ghiţan.

în ziua praznicului s-a oficiat Sf. Liturghie 
arhierească. La timpul potrivit au fost hirotoniţi: 
C. diac. E. Nicodim întru preot şi D. Cărăbaş întru 
diacon.

La priceasnă a vorbit P. C. prot. F. Costea, iar 
la sfîrşit P. C. prot. I. Oniga (Aiud I) şi P. Cuv. 
protos. D. Manolache.

în cuvîntul său de învăţătură, P. S. Episcop- 
vicar Emilian a insistat asupra cinstirii Maicii 
Domnului în cultul Bisericii şi în viaţa credincio
şilor noştri. P. S. Sa a subliniat totodată rolul isto
ric şi naţional al mănăstirilor noastre.

•  în 15 august 1974, de Sîntă-Maria Mare, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei — înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi şi în prezenţa unui 
mare număr de credincioşi din^ţara Oaşului — a 
săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia Bixad, 
protopopiatul Satu-Mare, cu ocazia hramului bise
ricii din această parohie.

Predica zilei a fost rostită de P. C. cons. Gh. 
Miclăuş.

în cadrul Sf. Liturghii, a fost hirotonit ca preot 
candidatul Bumbu Iuliu pentru parohia Cuzăplac, 
protopopiatul Zalău, judeţul Sălaj.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Episcop Vasile 
a ţinut un bogat cuvînt de învăţătură, spre lumi
narea credinţei, încălzirea inimilor şi întărirea 
voinţei celor prezenţi spre tot ce este adevăr, fru
mos şi bineplăcut lui Dumnezeu şi folositor patriei 
noastre.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa a făcut 
vizite administrative în parohiile Moişeni,^ Certeze 
şi Huta, iar în ziua de 16 august a. c. în paro
hiile Tătăreşti, Ruşeni, Hrip, Halmeu cu filia 
Mesteacăn, toate din protopopiatul Satu-Mare, iar 
în ziua de 17 august, în parohia Domăneşti, prot. 
Cărei, judeţul Satu-Mare.

® Duminică, 18 august 1974, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei, împreună cu un sobor de preoţi 
şi diaconi, a oficiat slujba de binecuvîntare a 
lucrărilor de înnoire a bisericii din parohia Tăş- 
nad, prot. Cărei, judeţul Satu-Mare.

Predica zilei a fost ţinută de P. C. cons. Gh. 
Miclăuş.

Cu această ocazie a fost hirotonit întru preot 
C. diac. Gîrz Nicolae, pentru parohia Forosig, 

(Continuare in pag. 4)

Gh. Papuc
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prot. Beiuş, iar tînărul Bontoş Gheorghe, ca dia
con, care în 19 august a. c. a fost hirotonit întru 
preot, în paraclisul Sf. Episcopii, pe seama paro
hiei Lechinţa, prot. Satu-Mare.

Preotul Gheorghe Rezei, parohul locului, pen
tru activitatea pastorală merituoasă, a fost distins 
cu rangul de „iconom“.

P. S. Episcop Vasile a ţinut un însufleţit cuvînt 
de învăţătură, mulţumind şi felicitînd pe credin
cioşi şi pe păstorul lor pentru frumoasa lucrare 
de înnoire a bisericii.

•  Ziarul olandez „Frouw“ a publicat nu de 
mult, sub titlul „Sibiel — bijuterie a Carpaţilor 
României", un articol închinat prezentării frumu
seţilor naturale ale meleagurilor din mărginimea 
Sibiului, împreună cu descrieri ale arhitecturii ora
şelor şi satelor din sudul Transilvaniei.

Autorul articolului, publicistul olandez Jan 
Roelfs, prezintă pe larg aspecte ale parohiei Sibiel 
de lîngă Sibiu, unde, după spusa autorului, se 
creează „adevărate tezaure de artă populară şi 
unde sínt păstrate, în adevărate muzee, operele 
de artă ale înaintaşilor anonimi“, referire vădită 
la cunoscuta colecţie de icoane pe sticlă din Sibiel, 
organizată prin grija C. pr. Z. Oancea.

® Noi numere ale unor publicaţii bisericeşti 
în limba română tipărite în alte ţări ne-au sosit 
la redacţie, din care semnalăm cititorilor noştri. 
Astfel:

De la parohia „învierea Domnului“ din Hamil
ton (Canada), am primit nr. 2 (iulie) 1974_ al 
publicaţiei „Adevărul“, Buletin de gîndire şi sim
ţire ortodoxă românească, cum este subintitulată, 
avînd ca redactor pe C. pr. Nicolae Ciurea. Ca 
articole de bază încrestăm: „Rădăcinile Orto
doxiei româneşti“, în care se face o incursiune 
în primele veacuri ale erei noastre creştine, cind 
învăţătura Mîntuitorului a pătruns pe meleagurile 
vechii Dacii, „Griul şi neghina“ etc.

Nr. 4—6 (aprilie — iunie) 1974 al revistei 
„învierea“, editată de reprezentanţa Patriarhiei 
Ortodoxe Române în Ierusalim, redă pe prima 
pagină portretul P. F. Părinte Patriarh Justinian, 
însoţit de textul telegramei trimise Prea Fericirii 
Sale cu prilejul împlinirii a 26 ani de la întroni- 
zare (6 iunie 1974), revista cuprinzînd totodată 
materiale de larg interes bisericesc, ca de exemplu: 
„Sf. Duh şi Unitatea Bisericii“, „Istoria locurilor 
sfinte — Perioada stăpînirii persane (614—629)“, 
„Lucrarea Crucii“, impresii ale unor pelerini orto
docşi români la Ierusalim etc.

Date importante despre activitatea Parohiei 
ortodoxe române în Suedia, precum şi materiale 
de un deosebit interes bisericesc şi naţional-patrio- 
tic, cuprinde nr. 1/1974 al revistei „Candela , ca 
de exemplu, „Sfinţii ortodocşi români“, „Acţiuni ale 
clericilor ortodocşi români din Moldova şi Mun
tenia în favoarea Unirii Principatelor de la 1859“, 
„Rostirea noastră românească“ eţc.

încrestăm de asemenea impresiile d-lui ing. Şte
fan Cantacuzino, care, vizitînd Patria de obîrşie 
în anul 1973, vorbeşte cu multă căldură despre 
această călătorie în articolul intitulau „Pelerinaj 
la minunile bisericeşti din Romania , pelerinaj 
care i-a produs o „mare bucurie“ şi pe care nu-1 
va uita „pînă la sfîrşitul zilelor“.

Nr. 2/1974 al aceleiaşi reviste cuprinde arti
colul Em. Sale Arhiepiscopul Primat al̂  Suediei 
Olof Sundby, despre săptămîna ecumenică â ţări
lor în curs de dezvoltare, care este tipărit în lim
bile română şi suedeză, „Măreţia învierii“ şi alte 
interesante şi documentate materiale, prin care 
revista luminează cititorii sai ca o adevărata can
delă ortodoxă românească.

Nr. 2 (martie—aprilie) 1974 al revistei „Altarul 
străbun“, publicaţie editată, după cum se ştie, de 
Parohia ortodoxă română „Sf. Petru şi Pavel ‘ din 
Melbourne (Australia), cuprinde ca de obicei pe 
lîngă informaţii din viaţa parohiilor ortodoxe 
române din îndepărtatul continent al Australiei 
şi articole ca: „Paştile 1974“, „Creştinismul —
religia vieţii“ ş. a. . .

Din nr. 3 (mai—iunie) 1974 al aceleiaşi reviste 
încrestăm articole, intitulate: „Suflet nemuritor , 
„Pogorîrea Sf. Duh“, „Din amărăciunile peregri
nării“, semnat dl. Gh. Pantelimon, în care sub
liniază importanţa unităţii noastre în credinţa 
ortodoxă străbună. „Prin credinţă^— spune dom
nia sa — putem fi uniţi cu românii din ţara şi 
din afara ţării. Unitatea credinţei formează uni
tatea neamului, indiferent de frontiere.

Tot în acest număr — P. C. pr. D. Găină sem
nează un amplu material intitulat: „Cauzele şi 
urmările unirii de la 1700“, in care — plecind de 
la cuvintele vrednicului de pomenire episcop Ino-

cbentie Micu, mort în exil la Roma: „Unirea se 
va prăbuşi încît nici urmele ei nu se vor mai 
cunoaşte“ — relevă motivele economice şi sociale 
care au dus la „Unirea“ de la 1700, precum şi 
contextul istoric, creat în anii noştri, care a favo
rizat Reîntregirea Bisericii moşilor şi strămoşilor 
noştri.

Nr. 6/1974 al revistei „Credinţa“, organul aso
ciaţiei clerului ortodox român din P. S. A. Voivo- 
dina (R. S. F. Jugoslavia), cuprinde în paginile 
sale ziditoare articole cu caracter duhovnicesc, 
cum sínt: „Credem în înviere“, „Lumina tinereţii 
curate“, „Mîndria şi smerenia“, „Cinstirea Maicii 
Domnului în Sf. Evanghelie după Luca“ ş. a.

învăţături din Sf. Părinţi* 1
1. Sf intui Antonie cel Mare:

© Cînd vei socoti cîştigarea banilor şi multul 
lor folos, ca pe o amăgire vremelnică, vei cunoaşte 
că petrecerea cea virtuoasă şi plăcută lui Dum
nezeu e altceva decît bogăţia. Gîndindu-te la 
aceasta cu încredinţare şi cu ţinere de minte, nu 
vei suspina, nu vei plînge, nu vei învinui pe 
nimeni, ci pentru toate vei mulţumi lui Dumnezeu. 
Nu te vei clăti văzînd pe cei mai răi ca tine 
repezindu-se pe bani şi pe socoteli, căci foarte rea 
patimă a sufletului este pofta şi neştiinţa.

Omul cu judecată, luînd aminte la sine, cum
păneşte cele ce i se cuvin şi îi sínt spre folos. 
Acela cugetă care lucruri sínt folositoare pentru 
firea sufletului său şi care nu. Aşa se fereşte el de 
cele nepotrivite, care i-ar vătăma sufletul.

•  Să nu zică cineva că este cu neputinţă omu
lui să ajungă la viaţa cea virtuoasă, ci numai că 
aceasta nu este uşor, cu toate că nici cei ce au 
dobîndit-o nu sínt pe deplin lămuriţi asupra 
acestui lucru. De viaţa virtuoasă se împărtăşesc 
toţi oamenii cuvioşi precum şi cei cu minte iubi
toare de Dumnezeu. Căci mintea cea iubitoare de 
Dumnezeu pedepseşte păcatul care se naşte în 
oameni cu voia lor, în urma trîndăviei.

•  Dă-ţi seama că trebuie să te arăţi oamenilor 
neîncetat. Dar prin purtarea cea bună şi prin 
fapte. Căci şi bolnavii află şi cunosc pe doctorii 
binefăcători şi izbăvitori, nu din vorbe, ci din 
fapte.

•  Este cu neputinţă să se facă cineva dintr-o- 
dată bărbat bun şi înţelept. Trebuie gînd stăruitor, 
vieţuire, încercare, vreme, nevoinţă şi dor după 
lucrul bun. Iar omul bun şi iubitor de Dumnezeu, 
care cu adevărat cunoaşte pe Dumnezeu, nu înce
tează a face din belşug toate cîte plac lui Dum
nezeu.

•  Sufletul curat, bun fiind, se luminează de 
Dumnezeu. Atunci mintea cugetă cele bune şi dă 
naştere cuvintelor iubitoare de Dumnezeu. Dar 
dacă se întinează sufletul de patimi, îşi întoarce 
Dumnezeu faţa de către el, mai bine zis sufletul 
însuşi se desparte pe sine de Dumnezeu.

•  Cuvîntul este sluga minţii. Căci ce voieşte 
mintea, aceea tîlcuieşte cuvîntul.

© Precum trupul fără suflet este mort, aşa şi 
sufletul fără puterea minţii este nelucrător şi nu 
poate moşteni pe Dumnezeu.
2. Sfîntul Maxim Mărturisitorul:

•  Toate virtuţile ajută mintea să cîştige dra
gostea dumnezeiască. Dar mai mult ca toate, rugă
ciunea curată.

•  Cel ce iubeşte pe Dumnezeu, nu poate să nu 
iubească şi pe tot omul ca pe sine însuşi.

•  Cel ce are în inima sa vreo urmă de ură 
faţă de vreun om oarecare, pentru vreo anumită 
greşeală, e cu totul străin de iubirea de Dumnezeu, 
deoarece iubirea de Dumnezeu nu suferă cîtuşi de 
puţin ura faţă de om.

© Cel ce-şi păstrează trupul nesupus plăcerii 
şi sănătos, îl are împreună-slujitor spre lucrarea 
celor bune.

•  Precum amintirea focului nu încălzeşte 
trupul, aşa credinţa fără dragoste nu lucrează în 
suflet iluminarea conştiinţei.

•  Roadele iubirii sínt: a face bine aproapelui 
din toată inima, a răbda îndelung, a fi cu îngă
duinţă şi a folosi lucrurile cu dreaptă judecată.

•  Să nu-ţi întinezi trupul cu fapte de ruşine 
şi să nu-ţi spurci sufletul cu gînduri viclene; şi 
pacea lui Dumnezeu va veni peste tine aducînd 
iubire.

•  Nu da urechea ta limbii celui ce defaimă, 
nici limba ta urechii iubitorului de ponegrire, 
ascultînd sau grăind cu plăcere cele rele împo-
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căruia în mod direct. „Vezi ce faci ! Ia aminte !“ 
împacă-te, cu pîrîşul tău, atît timp cît eşti pe 
drum cu el. Apoi adaugă, pentru a arăta carac
terul redutabil şi periculos al acestei situaţii: „Ca 
să nu te dea judecătorului şi el să te arunce în 
temniţă.“ Şi după aceea: „Eu ţi-am spus că nu 
vei ieşi pînă vei plăti cel din urmă ban.“ Căci 
conştiinţa este aceea, precum am zis, care ne 
învaţă ceea ce este bine şi ceea ce este rău, prin 
mustrarea ei; ea este aceea care ne arată ceea ce 
este de făcut şi ceea ce nu este de făcut. Ea este 
aceea care ne va acuza în veacul viitor.

însă păzirea conştiinţei prezintă o mare diver
sitate de aplicări. Trebuie să o păzim cu privire 
la Dumnezeu, cu privire la semeni, cu privire la 
lucrurile materiale. Cu privire la Dumnezeu, avînd 
grijă de a nu nesocoti poruncile ei chiar în lucru
rile care nu sínt cunoscute de oameni şi de care 
trebuie să dăm seama. Fiecare păstrează conştiinţa 
sa faţă de Dumnezeu, în taină, de pildă, atunci 
cînd nu neglijează rugăciunea, cînd nu este lipsit 
de grijă faţă de pasiuni care vin asupra inimii 
şi nu consimte cu ele.

Atunci are conştiinţa trează faţă de Dumnezeu 
cînd evită să judece pe aproapele său, fără să ştie 
el, într-un cuvînt pentru tot ce se petrece în taină 
şi pe care nimeni nu cunoaşte decît Dumnezeu şi 
conştiinţa noastră şi aceasta în faţa lui Dumne
zeu.

Conştiinţa faţă de aproapele constă în a nu 
face absolut nimic ceea ce ştim că răneşte sau 
asupreşte pe aproapele nostru, fie că este o 
acţiune, o vorbă, o atitudine sau o privire. Căci 
sínt şi atitudini care rănesc pe semeni. O privire, 
de pildă, poate supăra. Scurt spus, ori de cîte ori 
omul ştie că face ceva care ar tulbura pe aproa
pele, conştiinţa sa este aceea care îl aprobă sau îl 
mustră. De aceea trebuie să avem grijă de con
ştiinţa faţă de oameni.

în sfîrşit, să păzim conştiinţa faţă de lucrurile 
materiale. Aceasta înseamnă să ne păzim de a le 
folosi în scopuri rele, de a nu lăsa să se piardă 
sau de a nu fi aşezate la locul lor. Conştiinţa 
faţă de lucrurile materiale ne călăuzeşte şi cum 
să ne îngrijim trupul, cum să ne îmbrăcăm.

Prin îmbrăcăminte putem să trezim sau invidia 
semenilor sau să ducem în ispită. Conştiinţa este 
aceea care ne indică atitudinea şi felul corect, 
sănătos şi folositor de îmbrăcăminte.

Acelaşi lucru se poate spune şi despre alimente. 
Putem să ne săturăm cu legume şi cu fructe sau 
măsline. însă în loc de a ne mulţumi cu acestea,, 
putem cădea în lăcomie faţă de mîncare. Şi 
aceasta e împotriva conştiinţei.

Părinţii ne spun că nu trebuie să lăsăm con
ştiinţa să adoarmă, pentru orice lucru. Trebuie să 
fim totdeauna cu luare-aminte şi să ne păzim de 
toate greşelile care ne duc în pericol. Să avem o 
conştiinţă trează faţă de lucruri ca ele să nu de
vină pentru noi un subiect de condamnare.

Traducere după Sf. Doroteu de Gaza. 
(sec. VI d. H.), de părintele Vasile

Dar la Sf. Altar
îmi string durerea-n inimă, ca-n teasc. 
Din ea, mustind, poemele se nasc;
Şi fierbe mustu-n clocot rubiniu, 
în buţi cu cerc de fier deabia-l mai ţiu.

S-a limpezit apoi în căni de lut 
Şi locul de mireasma s-a umplut. 
Ulcelele-nflorite îl cuprind 
în smalţul lor . . .  Şi mâinile se-ntind. . .

Să spumege poemul lucitor 
Din strofele cu flori în smalţul lor,
Să-l duc la Jertfa Domnului în dar,
Să stea-n potir, pe masa din Altar.

Atunci din rănile lui Dumnezeu 
Va curge sînge sfînt în vinul meu.
E clipa jertfei. Voi cei luminaţi,
Voi cei spovediţi, luaţi, mîncaţi.

V. Laţcu * •

triva aproapelui, ca să nu cazi din dragostea dum
nezeiască şi să te afli străin de viaţa veşnică.

© Necurăţia trupului este păcatul cu fapta.
•  Prieten adevărat este acela care îndură neca

zurile, nevoile şi nenorocirile aproapelui, atunci 
cînd acela e încercat, ca pe ale sale, fără zgomot: 
şi fără tulburare.

Culegere,
D. Călugăr
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